



“河南好人”欧阳友利：

古道热肠助人为乐

日前，2021年度“河南好人榜”发布，欧阳友利光荣上榜。欧阳友利曾是一名军人，也是一名志愿者，他始终用实际行动践行共产党员的使命担当和社会责任。在部队期间，他多次立功受奖。2016年转业以来，他经常参加公益活动，累计志愿服务时间达700多小时，献血量3400毫升，宣讲急救知识20多场。在关键时刻站得出来，危急关头豁得出来。

2020年7月27日下午，欧阳友利途经花园路在等公交车时，忽然看见附近小超市内冒烟着火，他来不及思索，二话不说冲进超市，和周围群众一起灭掉明火。这时，他才发现，超市内，一个男孩一手持菜刀，一手拿着打火机，情绪非常激动，声嘶力竭地和店主夫妇在争吵，还夹杂着“快报警！快报警！”的喊叫声。当时，超市内全是摔碎的白酒和散落的打火机，里面堆满易燃货物，一旦再次引燃，后果不堪设想。危急时分，他来不及多想，迅速疏散人群，深深地调整好呼吸，乘其不备一把摁住男孩持刀的手，夺下菜刀和打火机，阻止了一场悲剧的发生，自己的手也因此受伤。

2020年8月18日清晨，欧阳友利上班路上遇到一小伙趴在地上一动不动，行人和车辆从他身旁绕道，非常危险。他赶紧跑到小伙身边查看情况，初步确定是醉酒，他就将小伙挪到路边一个小亭子里，免遭车碾或窒息致死，随后拨打了110和120。

2020年9月23日，欧阳友利路上遇见私家车与电动车相撞的交通事故，他勇于出手，妥善化解纠纷，疏导交通堵塞，并帮扶伤者送医检查。

2021年2月9日，欧阳友利遇见一起中巴车逆行与一电动车相撞的交通事故，他立即停下来，询问并查看受伤男子伤情，放置警示标识、安抚伤者、平息矛盾，防止了二次伤害。

欧阳友利还是一名红十字志愿者，在河南省红十字献血屋、“世界急救日”纪念现场、“爱老敬老·关爱老人”行动等志愿服务活动中都有他的身影。他与志愿者们进社区送急救知识的事迹还被《人民日报》以《郑州宋寨社区开展学雷锋慈善法治进社区活动》为题宣传报道，传播和弘扬了“郑”能量。他经常说：“我是一名共产党员，我愿是一棵小草，点缀祖国美丽家园。”他是这样说的，也是这样做的。

郑报全媒体记者 苏瑜

“留”在郑州系列直播启动

首场活动以归国人员就业创业为主题

本报讯(记者 李娜 通讯员 付鹏辉)“国际郑，活力郑，创业郑”。4月19日，记者从郑州市人力资源和社会保障局获悉，由该局主办的“留”在郑州，立业归乡——郑州市首届留学归国人员就业创业服务直播活动近日举行。

此次直播活动是市人社局为海外留学人员打造的“留”在郑州系列直播的首场。活动邀请留学归国人才代表分享回郑就业创业心得，在郑专家学者介绍郑州科技研发和创业环境，头部企业推介

优质岗位、发布郑州留学人才扶持政策等，同时与广大网友实时互动，回答热点问题。

留学归国人才代表任翔，留英19年，致力于豫籍归侨、海外高端人才及具有国际创新能力的人才招引，先后招引国际化高端人才20余人，推动国际创新项目30多个。在直播间，他用归国返郑后的创业和工作经历，为大家呈现了郑州近年来的发展趋势、就业创业和营商环境、文化底蕴和人居环境，向有意归国返郑的留学人

员发出了诚挚的邀请。

郑州师范学院教授、博士生导师刘云霞，是河南省区块链技术与音视频安全国际联合实验室、郑州市区块链技术与网络安全重点实验室主任，区块链技术的领军人物。她通过分享在郑科研的工作经历，展现了在郑科技研发和技术研究的广阔平台。

整个直播活动持续两个多小时，直播间粉丝互动热烈。郑州留学人员返郑就业创业政策，人才代表在郑工作的亲身讲

述，头部企业的优质岗位都深深吸引了诸多学子，也激发了他们深深的故土情。直播间一位叫“有志者事竟成”留言道，“急切盼望回到故乡发展，想念胡辣汤和烩面”，引发了海外学子的共鸣。

据介绍，下一步，郑州市人社局将继续开展多方位的线上服务，打造郑州市留学归国人才就业服务平台，引导广大留学人员在中原这片热土上施展才华、体现价值，为郑州“在中部崛起中奋勇争先”贡献智慧和力量。

实施“敲门行动”不漏一户居民

各显神通推进疫苗接种

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 黄慧子)为推进疫苗接种，提高疫苗接种率，构筑全民免疫屏障，筑牢疫情防控的“铜墙铁壁”，4月18日晚，中原区三官庙街道河南纺机社区组织人员实施“敲门行动”，督促未接种疫苗居民及时接种疫苗。

此次“敲门行动”，河南纺机社区联合保利百合物业、纺机家属院物业和党员志愿者，按照“楼楼过、栋栋走、户户清”的要求上门入户对居民疫苗接种再动员。当好疫苗接种的“宣传员、践行员、服务员”。

“大姐，我是咱3楼的邻居老康，您接种新冠疫苗了吗？”家住郑上路16号院居民康师傅主动协助街道工作人员在小区楼栋逐户排查居民疫苗接种情况。每到一户，社区工作人员和志愿者们先对他们进行信息登记，耐心为居民宣传接种疫苗政策，普及接种知识，叮嘱他们做好日常防护和居家消毒。排查过程中，工作人员还通过电话、微信等方式及时联系外出居民，明确告知接种时间地点，确保不漏一户、不漏一人。

截至4月19日，三官庙街道共出动工作人员196人，发动党员志愿者36人，排查楼院12个，走访居民1384户，成功动员56人接种新冠疫苗。

小手拉大手 疫苗接种齐步走

本报讯(记者 刘地)“爷爷奶奶，病毒无孔不入，居家不外出也有风险。因此，希望您们在无禁忌证情况下尽快接种，既保护自身，也保护他人。”4月19日，郑州大学实验小学的《“爷爷奶奶好，快来一起打疫苗！”致爷爷奶奶的一封信》在学生家长微信群和朋友圈里广泛传播。

当前疫情防控形势复杂严峻，接种新冠病毒疫苗仍是最便捷、最有效的防控措施。为守护老年人身体健康，进一步扩大疫苗接种覆盖面，该校以一封信的形式，从学生的视角出发，让萌娃们成为家庭疫苗接种的“小小宣传员”，向身边老人宣传疫苗接种的安全性和必要性，助力家中长辈筑牢免疫屏障。

值得一提的是，信的最后还贴心标明了学校所在办事处的接种地点和时间，做实做细疫苗接种宣传。

开设接种专列 送上VIP服务



医护人员在“紫南专列”上为居民接种新冠疫苗

本报讯(记者 王恩俊 通讯员 薛新芳 文/图)近日，管城区紫荆山南路街道碧湾社区移动疫苗接种车开进郑州邮政跨境电商产业园，把热情的服务和周到细致的保障送到企业员工工面前，为企业提供“VIP”式服务，打通便民服务“最后一公里”。

在开展万人助万企走访活动中，碧湾社区党支部了解到电子产业园员工，上班期间接种疫苗时间不太方便。为解决他们接种疫苗的问题，社区迅速上报办事处并协调各方资源，医院抽调有经验的医护人员，组成“新冠疫苗接种流动小分队”，开设“紫南专列”，让爱心公交开进企业，车内设置简易的预检登记区，开展疫苗接种问询工作，为企业员工提供专业的疫苗接种知识答疑。为员工接种疫苗，为企业提供“VIP”式服务，打通便民服务“最后一公里”，节省了接种时间。同时，动员辖区居民积极接种新冠疫苗加强针，为构建群体免疫屏障贡献力量。

退役军人化身“网格员”入户摸排

本报讯(记者 史治国 通讯员 时俊霞)连日来，面对当前疫情防控形势，郑州市高村乡辖区内的退役军人积极投身一线抗疫战线，冲锋在前，担当作为，为疫情防控贡献力量。

“您好，我们是穆寨社区的志愿者。”您家里一共住了几个人？”“你们打了几针疫苗？”……高村乡穆寨村的退役军人荣穿上“志愿红”，化身“网格员”进行入户摸排，通过“敲门行动”挨家挨户对辖区住户的身份信息、联系方式、疫苗接种次数等内容进行采集，对暂无人居住房间粘贴疫情防控通知，切实做到“不漏一户、不漏一人”。

吴村村网格员段家亮一直坚持在防疫前线，除了做好流动人口登记、返乡人员登记之外，还挨家挨户劝导群众积极接种新冠疫苗，做好自我防护，他认真指导一些年龄较大的村民如何进行新冠疫苗接种以及口罩的正确使用方法。

“网格+网络”

优化社区治理 助力疫情防控

本报讯(记者 武建玲 通讯员 李明慧)疫情防控工作开展以来，上街区济源路街道东方社区发挥网格化社会治理优势，以人性化管理为原则，以网格化管理为手段，以信息化为载体，多措并举筑疫情防火墙，确保辖区居民群众生命健康安全。

发挥网络力量，织牢织密网络。东方社区在四个三级网格的基础上，按照小区、单位、门店具体情况优化，建立14个居民网格微信群，覆盖辖区3361户居民；建立6个门店、重点场所网格微信群，覆盖辖区262家门店、企业。做到每家每户每店都有一名

人员入群内纳人管理，由社区网格员将疫情防控政策及时发至群内，做到群众及时了解，确保疫情防控工作全覆盖无死角。

高效利用网络，明确网格分工。根据不同工作需要，东方社区成立“三组一中心”。针对重点人群成立防控组，建立服务专班微信群，做到社区被管控期间有任何问题在群里提出，安排专人及时解决；针对辖区人口多、流动性大的特点，成立排查组，坚持每日一排查，做到一户不落，一人不少；成立政策宣传组，充分采用三级网格微信群，宣传疫情防控最新政策，确保防疫政

策和防疫知识全覆盖；社区成立调度中心，统筹安排疫情防控工

作，及时上传下达，做到有部署、有落实、有监督、有实效，真正守好辖区疫情防线。利用网络优势，统筹解决难题。如何在疫情防控形势下更高效解决民生问题？社区将大网格细化成小网格，坚持每个网格都有一名社区工作人员担任网格员，做到每个微信群都有一名社区网格员负责管理，亮身份、收集问题、解决问题，保证群众有话有处说、事有处办，真正为群众办实事、解难题，形成以“网络助力网格 推动社区治理”的工作格局。

核酸检测预约码+老人电话号码+联系人电话号码

小胸牌 有大爱



本报讯(记者 卢文军 通讯员 刘孝华 胡艺凡 文/图)“咱们社区的工作做得真好啊！这个胸牌往脖子上一挂，就不用担心每次核酸检测来回找身份证了，我上次差点把身份证弄丢……”4月19日，第一批核酸检测预约码胸牌发放后，中牟县广惠街街道听篁社区65岁的张大爷开心地说。

全员核酸检测，共筑防疫长城。为帮助更多人顺利参与核

酸检测，避免出现检测预约码找不到、拿着身份证却记不住电话号码或者既不会注册也没有拿身份证等问题，广惠街街道听篁街社区群策群力、集思广益，为部分特殊人员做了充满关爱的核酸检测预约码胸牌，免费送给他们。

本次活动共历时一周。工作人员首先对辖区内已经登记过的“三类人员”进行电话联系和宣传。考虑到部

分老人可能记不住电话号码，每个胸牌都是双面的，一面是核酸检测预约码，另一面是老人的电话号码及紧急联系人电话号码，不仅方便老人参与核酸检测，特殊时刻还能联系到他们的家人，而且挂在脖子上方便携带不容易丢失。

接下来，广惠街街道将继续扩大服务范围，为每一位有需要的人员免费提供核酸检测预约码胸牌。

关爱小卡片架起党群连心桥

本报讯(记者 杨丽萍 通讯员 刘晨)“你好，这是社区的疫情防控关爱卡，近期家里要是有外地返郑人员，记得给我们打电话，出门必须戴好口罩……”近日，惠济区江山路街道瑞苑社区工作人员、网格员、党员志愿者纷纷走入小区、商铺，发放疫情关爱小卡片，并多次逐楼逐户开展“敲门行动”，把疫情防控关爱卡送到居民家中，摸排了解人员流动情况，提

高居民知晓率和防范意识。

疫情防控关爱卡体积小，便于携带，内容包含社区防疫咨询电话、疫情防控重要提示；提醒广大居民要坚持“防疫三件套”，牢记“防护五还要”、接种新冠疫苗、遵守卡口规定及外地返郑人员如何报备；志愿者们围绕居民关注的常见问题，耐心细致地为大家答疑解惑，引导大家正确理解、科学参与疫情防控。小小卡

片既像是一张监督卡，督促着社区工作人员的专业能力不断提升，服务意识不断增强；又像是一张健康卡，关心着辖区每一位居民的安全健康问题；更像是一张联系卡，进一步巩固网格员与群众之间的鱼水深情，充分发挥出微网格的联结作用，让网格员与群众之间的联系更加密切，形成上下联动、高度协调的工作机制，扎实推进疫情防控工作取得实效。

公交变身抗疫“转运车”

本报讯(记者 聂春洁 通讯员 石恒)“特殊时期，哪里有需要哪里就要有党员的身影。”4月19日，港区公交公司党员车队长沈限生说。

按照航空港区实验区疫情防控工作要求，港区公交公司近期承担了转运次密接者的任务。接到任务后，公司党支部号召全体党员干部职工积极参与防控工作，原本集中休息的公交车长

积极报名。短短半小时，公司党支部“红巴士志愿服务队”30名志愿者完成集结。他们24小时待命，承担起次密接人员的接驳转运任务，成为保驾护航的“摆渡人”。

转运任务主要是运送确诊病例或者密接次密接人员，做好志愿者个人防护工作尤其重要。为有效防护自身安全，港区公交公司管理人员对“红巴士志

愿服务队”成员开展培训，从行车路线到转运注意事项，出车前、收车后的消杀流程，到口罩佩戴、穿脱防护用品、与乘客接触等注意事项及防护知识，叮嘱车长在完成任务的同时注意保护自身安全。

截至目前，该公司支部“红巴士志愿服务队”已累计执行67余次转运任务，运送次密接人员2030余人。

植物界“大熊猫”珙桐开花

本报讯(记者 裴其娟 通讯员 王霞 文/图)近日，郑州植物园两株引种近13年的珙桐罕见开花，一朵朵白色花朵在风中摇曳，宛若一只只白鸽在枝头飞舞，白花绿叶相互映衬，淡雅清新。

珙桐为中国特有的单属植物，属于孑遗植物，也是世界著名的观赏植物。有“植物活化石”、植物界的“大熊猫”之称，是国家8种一级重点保护野生植物中的珍品，花期4月，其花形如飞鸽展翅，被称为“鸽子树”，寓意“和平友好”。

珙桐对生长环境要求较高，它的自然生长环境主要在我国南方空气湿度较大的地区，从湖北长阳县到云南贡山县呈带状分布。郑州植物园2009年首次引种4棵珙桐，经过园林工作人员不断研究，加强灌溉、施肥、修剪、防寒等，使其中两株珙桐分别于2012年、2018年在正常花期开出了花朵，此次开花为第三次开花。2022年，郑州植物园再次引种珙桐20株，园内珙桐达24株。



让核心价值观深入人心 让文明风尚吹遍绿城

社会主义核心价值观内容阐释(第135期)

历史地看，任何一种主流价值观念的确立，都是一个长期的过程。我们提出社会主义核心价值观的时间还不长，对社会主义核心价值观的所有描述，强调的都是“心向往之”的价值取向。实现“富强、民主、文明、和谐”的国家价值，还需要我们沿着经济、政治、文化、社会、生态五个维度孜孜以求、不懈奋斗；体现“自由、平等、公正、法治”的社会价值，需要我们针对社会基本原则、根本规则，推动与时俱进的制度设计和价值引导；践行“爱国、敬业、诚信、友善”的个人价值，需要我们不断校正人生坐标、付诸实际行动。在协调推进“四个全面”的过程中，核心价值观的培育与践行，需要贯穿始终。